

С праздником, дорогие женщины!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОГНИ КОММУНИЗМА

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ЯНВАРЕ 1918 ГОДА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области.

№ 39 (6465)

Пятница, 8 марта 1968 года.

Год издания 51-й

Цена 2 коп.

Славным труженицам города и села

Дорогие товарищи женщины! Балаковские горком и райком КПСС, исполкомы городского и районного Советов депутатов трудящихся горячо и сердечно поздравляют вас с Международным женским днем 8 Марта — праздником солидарности женщин в борьбе за равноправие, за демократию и социализм, за мир во всем мире.

В прошлом году наша страна торжественно отметила славное 50-летие Великого Октября, который положил конец бесправно женщинам, вывел их на широкую дорогу общественной и творческой деятельности.

Вместе со всем народом советские женщины выдержали все трудности и испытания, которые выпали на его долю.

В славных победах Родины большая заслуга советских женщин. Женщины советской страны! Тысячи беззаветных сердец! Путь каждой из вас — химика, строителя, доярки, свиноводки, птичницы, механизатора, врача, учителя, работницы сферы обслуживания или простой труженицы-матери — поистине велик и героичен.

Сегодня мы с гордостью называем имена славных дочерей нашего города и района, участниц гражданской и Отечественной войн: М. И. Наумовой, Н. П. Наумовой, А. Д. Кузнецовой, А. Г. Ефремовой, врач: Е. В. Митиной, депутатов горсовета В. П. Терюгиной — машиниста ТЭЦ-4, Т. С. Бурмистровой — ткачихи комбината химического волокна, Л. Ф. Панкратовой — преподавателя школы № 11, Е. М. Меркуловой — мастера фабрики индпошива, Н. С. Растрепиной — штукатура строительного управления, брига-

дира маляров — депутата Верховного Совета СССР А. В. Казниной, агронома депутата Верховного Совета РСФСР З. С. Модино, электросварщицы Н. Ф. Белоноговой, Героя Социалистического Труда свиноводки колхоза имени Карла Маркса А. Д. Егорчевой, доярки совхоза «Зорькинский» Р. М. Темиргалиевой, доярки совхоза «Березовский» В. И. Ершовой, птичниц птицефабрики М. Ф. Кочегыговой и А. Е. Ризановой, телятницы колхоза «Знамя коммунизма» С. С. Вагнер, учителей-пенсонерок: А. А. Шевченко, З. Я. Папиной, К. П. Ливановой, Заслуженных учителей Е. И. Сосновцевой, Л. В. Сосниной, Р. В. Подушкиной, А. И. Бычковой, учительницы Н. С. Кузиной, портних В. П. Максимовой, Л. С. Носковой, переплетчицы А. А. Гончаренко, матерей-героинь — В. П. Горбачевой, К. А. Перевсзчиковой, П. Н. Зубаревой и многих, многих других.

Звезды большой величины и маленькие созвездия — героини труда и незаметные труженицы — всех роднит чувство высокого долга перед Родиной, творческий и вдохновенный труд во имя ее интересов.

С праздником вас, дорогие женщины, матери, подруги! Новых творческих успехов вам в труде и общественной деятельности, доброго здоровья и большого счастья в жизни!

Слава советским женщинам — активным строителям коммунизма!

**ГОРКОМ И РАЙКОМ КПСС.
ИСПОЛКОМЫ ГОРОДСКОГО
И РАЙОННОГО СОВЕТОВ
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.**



**8
МАРТА — МЕЖДУНАРОДНЫЙ
ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ**

Девушки „Фиалки“

Комсомольско-молодежная бригада магазина «Фиалка» несет звание коллектива имени 50-летия Октября.

Коллектив магазина молодежный. Здесь имеется бюро добрых услуг. Вы можете заказать нужный вам товар, и когда он поступит в отдел, вам сообщат открыткой. Девчата с удовольствием помогут подобрать подарок, посоветуют вам, что лучше подходит для вашего возраста.

Получив высокое звание, коллектив бригады не остановился на достигнутых успехах. На комсомольском собрании были приняты социальные обязательства в честь 50-летия Ленинского

комсомола. Из объединения четверо комсомольцев взяли индивидуальные обязательства.

Все члены бригады борются за звание ударников коммунистического труда и соревнуются с коллективом комсомольско-молодежной бригады магазина «Одежда». Итоги соревнования подводятся ежеквартально, и каждый раз бригада «Фиалки» выходит на первое место. Бригадир комсомольско-молодежной бригады Галия Блазевич является комсоргом объединения, членом бюро ВЛКСМ ОРСа Саратовгэсстроя. Она очень строго следит за тем, чтобы девчата были в форме, чтобы в отделах был порядок. Бригада эта очень дружная. Девчата часто вместе отдыхают. Посещают Дворец культуры химиков, ходят на каток, на лыжные прогулки. Многие готовятся поступать в институт, а Алла Сенюкская уже учится в институте.

К 50-летию Ленинского комсомола девчата готовят стенд «По трудовому и боевому пути ленинского комсомола».

**Т. КАЛУГИНА,
секретарь бюро ВЛКСМ
ОРСа Саратовгэсстроя.**

На снимке: комсорг Г. Блазевич, Н. Лукопина, А. Сенюкская.

Фото М. Бабенко

РЕГИСТРАЦИЯ КАНДИДАТА В НАРОДНЫЕ СУДЬИ БАЛАКОВСКОГО НАРОДНОГО СУДА

В соответствии со статьей 69 «Положения о выборах районных (городских) народных судов РСФСР» исполнительный комитет городского Совета депутатов трудящихся РЕШАЕТ: 1. Зарегистрировать кандидатом в народные судьи Балаковского городского народного суда тов. Бубнова Виктора Алексеевича, 1924 года рождения, чле-

на КПСС, исполняющего обязанности народного судьи Балаковского городского народного суда, выставленного собранием рабочих, инженерно-технических работников и служащих штапельного производства Балаковского комбината химического волокна.

2. Включить зарегистрированного кандидата в народные судьи тов. Бубнова Виктора

Алексеевича в избирательный бюллетень по выборам народного судьи Балаковского городского народного суда.

**В БУДЯКИН,
зам. председателя исполкома
городского Совета депутатов
трудящихся,
А. ЗУЙКОВ,
секретарь исполкома
городского Совета депутатов
трудящихся,**





Когда начинаешь разговор с Валентиной Семеновной, то невольно замечаешь главную особенность ее характера. Она больше говорит о других и почти ничего о себе. Она любит свою смену, считает, что дружнее и не найти на комбинате, хорошо знает их, своих подчиненных, вернее сотоварищей по работе.

С гордостью рассказывает Субботина об умелой работе аппаратчиков ксантаптоного отдела Леониде Покоржилове и Викторе Колесникове, об успехах в институте студента-заочника Володи Волкова; о том, что Коля Попивняк не только хорошо работает, но и активно участвует в художественной самодеятельности, поет на сцене Дворца химиков.

И непременно похвалится успехами в работе своих девчат. Смена-то в целом молодежная. И девчата в ней симпатичные, молодые, старательные.

Сама Валентина Семеновна Субботина — совсем еще молодой начальник смены. И хочется просто назвать ее Валюшей и спросить:

—Что, трудно?

—Да, трудно,—говорит она.—Прежде пришлось отвечать за определенную работу, ту,

которую выполняла сама, а сейчас за весь объем сделанного в смене и за каждого работающего.

Вспоминаются Вале дни работы в механическом цехе завода имени Дзержинского, потом учеба в вечернем химико-технологическом техникуме.

Тогда-то за год до окончания техникума и пришла она на химкомбинат, начала работать аппаратчицей, почти перед защитой диплома

сдала на пятый разряд, потом на шестой. В 1965 году Валентина Семеновна успешно закончила техникум, работала аппаратчицей высшего отдела, потом мастером в ксантаптоном.

Валентина Субботина — член ВЛКСМ. — Неиссякаемая энергия этой женщины, ее организаторские способности находят свое отражение в успешной работе смены, — говорит Валюшке Гайшерик. — Валентина Семеновна — хороший товарищ, отзывчива к нуждам подчиненных. Она не ограничивается кругом своей деятельности на работе, ее интересует личная жизнь каждого рабочего смены, не раз могла она людям хорошим советом.

Г. БАГРАМОВА.

Поселок стоял в стороне от больших дорог, от шумного, беспокойного мира. Зимой его приземистые домики надевали пуховые снежные платки, от хаты к хате протягивались тонкие тропки с отпесканными собачьими лапами по краям. Вечерами, когда тишина укрывала поселок, девочка пряталась в своем уголке, за русской оранжерейной печью, и включала старенький приемник. Говорила Москва, доносились прерываемые шорохом и треском слова чужой речи, иногда попадались далекий, словно из сказки, голос Владивостока.

Так рождалась мечта о дальних странах, о дорогах, больших и светлых, о чудесах, которые ждут тебя за каждым поворотом, о бригадине с альпийскими парусами.

Каждым утром вчерашняя школьница Людмила ФИЛИПЧУК торопилась к невысокому зданию почты. Вскоре она выходила оттуда, и плечи девушки уже отягивала толстая сумка на кожаном ремне. Письма приходили в поселок со всех концов необъятной страны. Людмила с волнением читала названия далеких, вчера еще никому не известных селений, где сегодня шумели огромные удивительные стрелы. Слово клятву, она тихонько шептала звонкие слова: Братск, Абакан.

Однажды девушка услышала неожиданную весть: мимо поселка будет пролегать автотрасса Киев—Одесса. Как она ждала строителей! На откосе встала дочатая будка. Людмила сказала, что в ней-то и можно найти начальников. Она пришла туда, боязливо обходя рычащие самосвалы и бульдозеры.

Оглядел ее прораб, задумался. Потом махнул рукой: —Так в быт: возьмем временно, пока здесь стоим. Уж очень люди нужны. Паспорт-то есть у тебя?

—Да—кинула девушка.— Давно уже: год.

—Ишь ты! — улыбнулся прораб. Людмила жадно приглядывалась к работе опытных строителей. Ее кумирами стали мастера огненного шва—электросварщики. Темпы работ у прокладчиков новой трассы были велики: «Скоро вперед, на новые места!» — слышала она и грустнела.

Но тут приехала в отпуск ее закадычная подружка Галина МУШИНСКАЯ. —Едем со мной! — предложила. —Я в Балакове мотористкой работаю на Всесоюзной ударной стройке. Нвую гид-

ростанцию возводим, экспериментальную!

Людмила согласилась.

—А где ж этот Балаково? В 1960 году ФИЛИПЧУК впервые оказалась в небольшом заводском городке. Ее назначили в бригаду транспортных рабочих. С первых же дней она записалась на курсы электросварщиков.

В группе было тридцать человек. Двадцать девять из них — представители «сильного» пола. Парни философствовали:

—Эх, Людмила, да не женское это дело! В пургу и морозы всю смену не в горнице, а на блоке работать придется. Подумай, подружка. Слышали мы:

В котлован вели узкие деревянные лесенки. Вызуб только что окончили свои дела механизаторы Л. ФИЛИПЧУК и ее товарищам посчастливилось устанавливать первые армосетки на рисберме.

Работа на ГЭС оказалась значительно сложнее, чем на химии. Приходилось трудиться в нелегких условиях: варить швы на высоте, иметь дело с арматурой самых больших диаметров.

Людмила счастлива, что говорила о седьмой Волжской, может часто произносить слова «первые». Их бригада монтировала блоки первого яруса, с «нулей» поднимала левобережную мон-

та биографию, а которой (она была твердо убеждена) нет ничего выдающегося.

Комсомольско-молодежная бригада Д. ГЕРАЩЕНКО — лидер соревнования ударных коллективов стройки. Успехи Л. ФИЛИПЧУК и ее друзьям принесит не только напряженный труд, но и яркая рационализаторская мысль.

Только один пример. Чтобы быстрее вести стыковку и разварку плит, комсомольцы применили лак называемые опорные столики. Несколько столиков выставляются точно по отметкам, и уже на них без хлопот и лишних усилий ложится плита.

Несколько лет подряд комсомольцы участка избирали Людю своим вожаком. Много добрых дел на счету комсомольской организации — воскресники по сбору металлолома, работа в подшефном пионерском лагере «Орленок» и, наконец, прежде всего — успехи на трудовом фронте.

Рейды «Комсомольского проектора» помогли выявить недостатки в организации производства, складировании материалов, распределении кранов.

В начале 1968 года бригаду перевели на шлюзы и направили на один из самых сложных объектов — монтаж маслососных установок. Плиты перекрытия достигают 28 тонн.

Опытная электросварщица Л. ФИЛИПЧУК обучила своей профессией многих ребят и девушек. Вечерами Людю трудно заставить дома: она заканчивает школу мастеров. Недавно приступила к работе над дипломным проектом.

«Город вырос на ее глазах. Не было в шестидесятом году, когда она приехала на стройку, ни высотных зданий на набережной, ни Дворца культуры химиков, ни белокаменных микрорайонов.

Не было и гидроэлектростанции. Сегодня седьмая Волжская работает на коммунзав. Людмила ФИЛИПЧУК горда и счастлива: в саратовских киловатт-часах светится весомая частичка ее труда.

— Не скучно ли мне теперь, когда исполнились мои желания? — переспрашивает меня Людмила. — Да что вы! Ведь у меня есть новая мечта. Хочу поехать в Сибирь строить Саяно-Шушенскую ГЭС. Здорово, правда?

Я молча киваю головой. Это действительно здорово.

Пусть же всегда, романтики в алых парусах ваших бригадин бьется популярный ветер!

В. АЗЕФ.

АЛЫЕ ПАРУСА

Очерк

в столовой официантки требуются...

—Так я могу вас порекомендовать,—отшучивалась девушка.

Успешно сдав экзамены Л. ФИЛИПЧУК получила назначение в бригаду Виктора СУДАКОВА, которая на комбинате химического волокна строила сжищенные сооружения. Отыскала теплушку, зашла.

—Здравствуйте,—говорит, а сама думает: «Опять одни хлопцы. «Седят», если плохо работать буду».

Ребята, сразу видно, виртуозы. Глядит на их работу Людмила, завидует: шов, словно нарисованный — прямой, точный. А у нее, как ни старайся, все не так. Сварщики поглядывают в ее сторону, молчат.

Подождал бригадир: —Давай вместе попробуем.

Людмила взялась за держак, опустила щиток. Электрод впился в металл.

—Стоп! — слышит она. — Не торопись. Большая дуга у тебя, в шве пузырьки воздуха будут. Ближе подноси электрод.

Каждый из ребят старался помочь девушке поскорее освоить трудную специальность. Вскоре она в мастерстве уже не уступала никому из них.

Через несколько месяцев Людмилу перевели на строительств ГЭС. С тех пор она трудилась в бригаде Дмитрия ГЕРАЩЕНКО.

важную площадку, первой «хозяйничала» в потерях.

Самые трудные, самые героические дни выдались перед затоплением котлована. Задача была такова: на нижнем бьефе сдать подрановые пути для 400-тонных гигантов.

Объем работ велик. Но это только полбеды. Арматурный завод поставил некачественные каркасы. Предстояло усилить их. Людмила уже привыкла к высоте. Монтажный пояс держит ее на самой вершине блока. К смотровому стеклу щитка тянется тонкая цепь алых сварочных огоньков. Заварен первый стык, второй, десятый.

«Посидеть бы несколько минуток, отдохнуть!» — мечтает девушка. И остается на блоке: время дорого. Только на минутку опустит она руку с держак, оглянется на огромное поле котлована.

И вот последнее задание: срезать штыри на поверхности бетона. Подъемные машины могли достичь только 20-метровой высоты. Как быть? Людмила предложила разварить специальные лестницы и спустить их с верхней части здания ГЭС.

В те дни произошло самое важное событие в жизни Людмилы ФИЛИПЧУК: ее приняли кандидатом в члены КПСС. На собрание она пришла прямо с блока в своей защитного цвета спецовке. Робко излага-

нор и медалей: около 3000 женщин удостоены звания Героя Социалистического Труда. Миллионы матерей награждены орденами «Материнская слава» и медалями «Медаль материнства». Свыше 30 тысяч носят звание «Мать-героиня».

(ТАСС).

М. ПАТРИКЕЕВ.

ГОРДОСТЬ КОМБИНАТА

На комбинате химического волокна Международный женский день 8-е Марта отмечают в каждом трудовом коллективе, в каждой смене.

Неисчислимо много дала Великая Октябрьская революция нашим женщинам. Они пользуются правами наравне с мужчинами во всех областях политической, хозяйственной, культурной жизни.

Достаточно сказать, что из каждых 100 человек, занятых в общественном производстве, — 48 женщин.

На комбинате работает несколько тысяч женщин. Из них свыше 400 — инженерно-технические работницы. 1784 человека трудятся прядильщицами и грунтощицами, 1123 — аппаратчицами.

34 передовых работницы награждены правительственными наградами. В числе награжденных аппаратчица Валентина Смышляева, прядильщица Мария Белова, прядильщица Мария Григоренко, ткачиха Людмила Постисва и многие другие.

Немало энергичных женщин выдвинуто на инженерно-технические и хозяйственные должности. Примером добросовестного и ответственного отношения к исполнению своих обязанностей могут служить начальник крутильного цеха корда № 2 В. И. Чежова, начальник центральной заводской лаборатории С. И. Барская, начальник ОТА А. М. Грибалова и многие другие.

Передовые работницы комбината — инициаторы соревнования за досрочное выполнение пятилетки. Это ткачиха Мария Мельникова, Мария Бердунцова, Тамара Кирюлюк, Галина Долгачева, Тамара Залогина и другие. Они сдают продукцию только отличного качества, с первого предъявления.

Отрадно и то, что свыше 1500 женщин комбината удостоены звания отличниц коммунистического труда. 2073 работницы соревнуются за присвоение этого почетного звания.

Только у нас, в Советском Союзе, стало возможным, чтобы простые люди рукоделили государственными делами. Знайте ткачиха химкомбината Т. С. Бурмистрова — депутат Саратовского областного Совета, 27 работниц комбината, в том числе аппаратчица Н. П. Спиридонова, А. Ф. Горбунова, прядильщица Л. М. Солякова, А. А. Рахматлина и ткачиха Т. Н. Думбава — депутаты Балаковского городского Совета.

Статистика женской славы

Женщина — активный строитель новой жизни. Около 38 миллионов их — рабочие и служащие нашего народного хозяйства. Из каждых ста человек, занятых в промышленности, — 46 женщин, в строительстве — 29, в просвещении — 71, в здравоохранении — 86.

В дореволюционной России из каждой тысячи женщин (старше девяти лет) 863 были неграмотными. Сегодня из каждых пяти специалистов с высшим, средним специальным образованием три — женщины. 1100 женщин — академики,

члены-корреспонденты, профессора. Около 860 тысяч женщин (42,7 процента всех депутатов) избраны в местные органы власти, 425 женщин — депутаты Верховного Совета СССР. Женщинам вручено свыше 1 миллиона 150 тысяч орде-

СВЕТ ОТ ТЕБЯ

Всякий, впервые встретившись с ней, непременно решит, что она учительница. Одухотворенное лицо, удивительно внимательные глаза и какой-то особый тон разговора. Не поучающий, — нет, а именно учащий, заставляющий задумываться над каждым словом, словно впечатывающий в память все сказанное.

В школу она пришла в суровое для страны время — в пахнущем дымом войны сорок четвертом. Еще рвались снаряды, сея смерть и разрушения, еще далеко было до сверкающих залпов победоносного салюта, когда здесь на Курщине, недавно освобожденной советскими солдатами от фашистского нашествия, распахнулись двери школы перед детьми, видевшими ужас оккупации.

В Вольском учительском институте, куда поступила учиться после окончания первой средней школы города Балакова Тоня Поплевина, несколько сократили курс обучения, чтобы послать в освобожденные от врага районы молодых учителей.

Она очень спешила в это пока еще совсем незнакомое село Нижняя Грайворонка, где должна была преподавать русский язык и литературу, спешила и волновалась. Получится ли? Как начать свой первый урок? О чем рассказать им, пострадавшим, видевшим ужасы войны?

Первый звонок. Множество любопытных вопрошающих глаз. Ее ученики и ученицы почти ровесники, ну, может, на год — два моложе ее.

— Я научу вас (и ним уж не обратись со словом «дети») великому и могучему русскому языку. Тому славному языку, которым владеет народ-богатырь, отстаивающий свою свободу.

Они внимательно слушали ее, жадно впитывая каждое слово. И не билась уже в висках тайная мыслишка «Будут ли слушать?».

— 2 —

Твердо знала: будут. Будут слушать и учиться. Они изголодались по учебе.

А потом пошли вопросы. Разные. Много. И когда она удачно отвечала, то где-то сзади, в рядах чуть слышно шелестело.

— Знает.

Два года проработала Антонина Васильевна в Нижне-грайворонской школе, привыкла вроде бы, но все-таки тянуло домой. Да и матери тяжело было одной в Балакове с маленьким братом. В один из ненастных октябрьских дней сорок четвертого в дом непрошенной гостьей пришла похоронная — погиб отец.

С трудом отпустили ее с работы. Полюбили ребятники свою молодую учительницу, в коллективе заметили ее умение хорошо работать. О ней знали и в районе. На учительской конференции в сентябре 1946 года Антонине Васильевне была вручена медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов».

А сердце властно звало в родные места. Жалко было мать, перенесшую немало тягот в жизни, хотелось помочь ей дочерней горячей любовью и лаской заплатить за заботы.

Но места в Балакове все были заняты. Заведующая районом пообещала устроить на работу на будущий год, а пока посоветовала поехать в Плеханы, поработать всего годочек. Там образовалась средняя школа, а учителей не хватало.

— 21 октября 1946 года я получила приказ, и вот уже 21 год преподаю в Плехановской школе русский язык и литературу, здесь вышла замуж, стала Сизовой, вырастила сына и дочь.

Многих своих питомцев проводила она в большую жизнь. Склонять существительные, правильно ставить ударения, вдохновенно читать бессмертные строки Пушкина, Лермонтова учить у нее второе поколение плехановцев и ребятников из окружающих сел. И каждый

— 3 —

уносит в душе, как жизненное назидающее напутствие:

— Нет на свете ничего богаче русского языка. Любите его, ребята. Он ваш лучший проводник в жизни.

Здесь ее помнят еще худенькой Гусей. А мне она вспоминается строгим завучем и первым умелым наставником. Антонина Васильевна много помогает молодым учителям, начинающим свое благородное дело воспитания школьников.

До сих пор свежи в памяти ее толковые и деловые разговоры уроков и слова:

— Учителем работать сумеет не каждый. Для этого надо призвание иметь и любовь к детям. Они ведь очень чуткие существа, и ним надо ежеминутно приглядываться, видеть любое проявление их чувств и мыслей. Вот ты им урок объясняешь или рассказываешь что-то, а сама следи за их лицами. Это, знаешь ли, точнейший барометр души.

Сама она очень любит их и может рассказывать часами о каждом. И ребятники отвечают ей тем же, хотя она и очень строгая, и ругает их порой нещадно.

— Работать с детьми очень интересно, — признается Антонина Васильевна, — я ни разу в жизни не пожалела, что стала учительницей. А между прочим, сокровенная мечта моя была — стать юристом. Но, может, это и к лучшему, что так случилось.

Она нередко выступает перед учителями с рассказом об опыте своей работы. А поучиться у нее есть чему.

Уроки Антонины Васильевны всегда проходят живо и интересно, с привлечением наглядного материала. И ученики ее, как правило, грамотны, потому что много внимания уделяет она индивидуальной работе с учащимися, словарной работе. Много выдумки и разнообразия вносит она в методы преподавания.

Твердое слово

На откосах судоходного канала успешно трудятся женщины с четвертого участка УДСР. Нелегкое у них задание, ведь в зимних условиях трудно вести укладку бетона.

Большие успехи у Зинаиды Кравчук, Любови Садчиковой, Валентины Гвоздевой и других. За два последних дня февраля они уложили 36 «кубиков»!

Темпы постоянно наращиваются. В январе женщины не могли осилить более пяти кубометров в день. К своему празднику — Международному женскому дню 8 Марта они довели дневную норму до 20 кубометров.

— Суда вовремя пойдут по Балаковскому каналу!

И. ИЛЬИНОВ,
слесарь.



— 4 —

Минувший учебный год она закончила успешно, все ее ученики перешли в следующий класс. Хорошо они занимаются по русскому языку и сейчас.

Все ученики восьмого класса, где преподает Антонина Васильевна, справились с работой, проведенной областным отделом народного образования по итогам первого полугодия. Лишь один ученик 5 класса написал диктант неудовлетворительно, с ним Антонина Васильевна занимается дополнительно. Однако в этом же классе из 26 работ половина оценена на «4» и «5».

В сентябре прошлого года Антонина Васильевна стала членом партии. Еще ответственнее стала относиться к своим общественным поручениям. Их у нее немало. Сизова — председатель комиссии по народному образованию районного Совета, руководитель методического кустового объединения, член лекторской группы общества «Знание».

Дважды избирается она депутатом районного Совета.

За плодотворную работу по воспитанию подрастающего поколения и успехи в труде Антонина Васильевна Сизова награждена Почетной грамотой Министерства просвещения РСФСР и республиканского комитета профсоюза.

Часто выступает она с беседами и докладами перед односельчанами. Как-то молодежь села попросила ее рассказать на тематическом вечере «Иду по земле человека» о роли учителя в жизни.

— Учитель, как маяк, освещает людям путь в жизни. От него исходит свет, помогающий каждому найти свою дорогу, — взволнованно говорила она о любимом деле.

А мне подумалось, что и ее жизнь и труд тот же маяк, излучающий в сердца людей жизненный свет, зовущий и направляющий к достижению цели.

Г. ПЕТРОВА.



Надежда Никифоровна Медведева агроном. Работает в колхозе имени Карла Маркса. Ее забота — разведение, выращивание семян многолетних и однолетних трав.

Работает Медведева с душой, старательно. Многие хозяйства района снабдила она семенами, их производство продолжает расти. И в этом немалая заслуга ее агронома-семеновода.

На снимке: Н. Н. Медведева.

Фото М. БАБЕНКО.



Героини огненных лет

Анка-пулеметчица! Кто не помнит эту героиню фильма «Чапаев»? Но, вероятно, не все знают ее настоящее имя — Мария Андреевна Попова. Она была разведчицей, изучила пулемет, сражалась за власть Советов. Отшумела гражданская война, и Мария Андреевна, получив высшее образование, стала руководящим работником.

Храбро сражалась в Донбасском красногвардейском отряде, а затем в кавалерийском дивизионе эскадрона чапаевской Анки-пулеметчицы Феклуша Литвинова. Она защищала Царицын, громила денкивские банды в Закавказье и погибла в боях за Баку.

Орденом Красного Знамени отмечен и подвиг телефонистки артдивизиона Латышской стрелковой дивизии Паулины Шведе. Под огнем противника она несколько раз исправляла телефонную связь у станции Стишь, и артиллеристы метко били врага.

В огненные годы гражданской войны восвала разведчицей Первого Черноморского отряда красных бронеплощадок Оля Филоненко. Потом, окончив курсы медсестер, девушка спасала от смерти многих защитников Царицына. В мирные дни Ольга Евдокимовна Филоненко стала врачом. (ТАСС).

Мария Григорьевна Фартукова уже немолода. Но бодр, жизнерадостна. Она твердо стоит на своем трудовом посту. Девочкой начала она свой трудовой путь в родном колхозе имени Куйбышева. Где только не приходилось работать. Растила, убирала хлеба, затем пришла на ферму. И где бы ни трудилась, эта скромная, но волевая женщина, всегда была впереди примером для остальных. Для нее не существовало мелких работ, не искала она и выгодных. Что бы ей правление ни поручало, делала все по-хозяйски, с душой.

Случилась однажды беда в телятнике. Начался падеж молодичка. Чого ни ставили, положение не изменялось. Вроде бы и трудилась женщина хорошо. Поручили уход за молодичком Марии Григорьевне. Весь свой опыт, знания приложила эта женщина, отход прекратился. Спасла почти весь молодичок.

Сейчас Мария Григорьевна выполняет разные работы. Трудится в бригаде. И несмотря на преклонный возраст, снова идет впереди. Среднемесячный заработок ее превышает зарботки многих мужчин, не говоря уже о женщинах.

Мария Григорьевна не только отлично трудится в колхозе. Она хорошая хозяйка в доме. Как мать много сил отдает воспитанию детей, общественной работе.

На снимке: М. Г. Фартукова.

Фото М. Бабенко.





ВСТРЕЧА НА ОСТАНОВКЕ

У конечной остановки в селе Красный Яр пассажиры ждут автобус, чтобы поехать в Балаково. Я подошла к ним, невольно прислушалась к разговору. «Уж очень хороший она человек», — говорит одна женщина. Другая тут же дополняет: «Душевная, простая, со всеми поговорит, расспросит о жизни, грубого слова от нее никогда не услышишь».

Оказалось, что речь идет о кондукторе Ольге Андреевне Дружининой. И вот автобус подходит. Пассажиры занимают места, весело здороваются с Ольгой Андреевной, желают ей счастья, успехов в работе.

Мне захотелось поближе познакомиться с этой славной женщиной. Нелегкая жизнь сложилась у нее, немало при-

шлось пережить горя и нужды. И только благодаря своему жизнерадостному характеру она не унывает, терпеливо переносит трудности.

В 1961 году приехала в наш город, сначала работала на комбинате химического волокна, а потом перешла в пассажирское автохозяйство.

И вот уже шестой год работает Ольга Андреевна кондуктором. Всегда находит она с пассажирами общий язык. А пассажиры бывают разные, и каждому надо уметь найти подход.

Администрация Балаковского автохозяйства высоко ценит ее труд. В ее трудовой книжке немало благодарностей, неоднократно была награждена почетными грамотами. **П. БОРОДИНА.**

Екатерина Петрова работает в управлении механизации строительных работ. В свободное от работы время увлекается спортом. В соревнованиях, посвященных 50-летию Советской Армии, приняла участие и она. Ее вид спорта — стрельба. На снимке: Е. Петрова.

Фото А. Остапенко.



Человек щедрой души

Это произошло несколько лет назад на одном из отдаленных лесозаготовительных участков Пермской области. Заведующая медпунктом, тогда еще молодая выпускница медицинского училища, Полина Боярова, только что вернулась из очередной поездки на соседний участок.

Не успела как следует обогреться, как в окно постучали.

— Помогите, Полина Петровна. На участке тяжело заболел один из лесорубов. Просим вас срочно приехать.

Стояла глухая морозная ночь в тайге, а там, за двенадцать километров, ждут ее к больному. Полина наскоро собрала лекарства, инструменты. А утром, едва забрезжил рассвет, вместе с группой лесорубов выехала на участок.

Состояние больного было тяжелым. Короткое обследование подтвердило первоначальное предположение на тяжелое язвенное обострение.

— Необходимо срочное хирургическое вмешательство, — сказала фельдшер Боярова. — Больного нужно сразу же доставить в стационар.

Но когда больной был собран, оказалось, что его не на чем везти.

— Нет лошадей, — развел руками завхоз. — что хотите, то и делайте, а просьбу вашу выполнить не могу.

Полина бросилась к техническому руководителю, который, к счастью, находился на этом участке. И лишь после ее на-

стойчивой просьбы, больной был отправлен в город.

В тот же день ему была сделана операция. А вскоре здоровье его начало улучшаться. Выписываясь, лесоруб горячо поблагодарил коллектив врачей за сохранение ему жизни.

— Мы сделали все, что смогли, — ответил ему хирург. — Но больше всех, пожалуй, сделала Полина Петровна. Она успела вовремя доставить вас в больницу. Задержись она час — другой, и все было бы значительно хуже.

Так, в сердце молодого медицинского работника вошла жизнь первого человека, спасенного ею во имя выполнения святого долга — исцеления людей. После этого первого было немало других, когда приходилось мобилизовать все силы воли, разума, умения. И всегда Полина Петровна оставалась верной клятве, данной при выходе из училища.

Мы сидим в чистом, светлом помещении процедурной второй городской женской консультации. Одна за другой в кабинет входят клиентки, проходящие у Бояровой курс лечения. Низенького роста подвижная, ловкая и быстро работают ее маленькие руки. Много пациентов проходит здесь за день, и каждому находит Полина Петровна доброе слово участия, поддержки.

Закончив прием очередной клиентки, ведет запись в жур-

нал. Теперь есть время, и я задаю ей несколько вопросов, на которые она отвечает так:

— Вы просите немного рассказать о моей биографии. Родилась я в самом что ни на есть лесном краю — в Коми-Пермяцком национальном округе. Здесь прошло мое детство, мои школьные и студенческие годы. В 1948 году после окончания Кудымкарского медицинского училища по распределению поехала работать в леспромхоз.

В двадцать лет начала трудиться вместе с лесорубами. Очень тяжело было работать в поселке, потому что не было условий для лечения больных, не было рядом врача, который бы помог советом. Иногда, чтобы добраться до какого-нибудь участка, где был больной, приходилось отправляться в путь пешком и даже скакать верхом на лошади. Но зато знала всех в округе по имени-отчеству, и обо мне тоже многие знали. Да, видно, так уж устроена жизнь человеческая. Пять лет назад пришлось уехать из родных мест.

Помню, провожая меня из леспромхоза, сказал мне секретарь райкома:

— Жаль расставаться, Полина Петровна, вас здесь так полюбили. Ну уж коли надумали ехать — ни пуха вам, ни пера.

И жизнь на новом месте сложилась действительно удачно. Есть все условия для хорошего труда. Ведь что греха таить: не раз мечтала я о создании таких условий для медицинского обслуживания лесорубов.

Полина Петровна на минуту смолкает, словно вспоминает о прожитых годах далекой молодости, и чуть заметно улыбается.

— Еще немного расскажите о себе, — прошу я. — О своей работе, товарищах.

— Коллектив у нас хороший, дружный.

И позднее я узнаю некоторые подробности: в этом году исполняется двадцатилетие трудовой деятельности Полины Петровны. Боярову пеняют как хорошего работника. Много объявлено благодарностей Полине Петровне за ее добросовестный труд, за чуткое и умелое обращение с больными. Немало хороших слов слышит Полина Петровна и от своих клиентов. Вот и сейчас хотят передать свое спасибо товарищи из проектной конторы А. Селезнева и М. Антроповича.

Познакомившись с Полиной Петровной Бояровой, я захотела на страницах газеты рассказать об этой замечательной женщине **Т. ТЮТНЕВА.**

Следующий номер газеты выйдет 12 марта.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

8 марта. 11-05 — Теленовости. 11-15 — Для школьников. «Ребятам о зверятах». Передача из Ленинграда. 11-30 — «Стрелуха». Художественный фильм. 13-40 — «История одной жизни». Мать-героиня — героиня труда». Передача из Тбилиси. 16-00 — Для младших школьников. «Веселый городок». 16-30 — «Им гордится страна». Передача посвящается Международному женскому дню 8 Марта. 17-15 — «Душой исполненный полет». Концерт. 18-00 — Теленовости. 18-15 — «Литературный театр». Композиция по произведениям советских поэтов. 19-00 — «Улыбка по пятницам». Музыкальная развлекательная программа. 20-00 — Художественный

фильм. 21-30 — Эстафета новостей. 22-15 — «Почта, голубогонимый». 23-30 — Телевизионный театр миниатюр. «Тридцать стульев». 00-40 — Только факты. Программа передач. Музыкальный маяк.

9 марта. 10-00 — Гимнастика для всех. 10-45 — Теленовости. 11-00 — «С днем рождения». Музыкальная развлекательная программа. 11-30 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 12-00 — «Встреча с мастерами театра». В помощь художественной самодельности. Народная артистка Латвийской ССР В. Артмане. 13-00 — Рассказы о героизме. Выступление писателя С. Смирнова. 13-30 — «Пароль». Художественный фильм. 14-35 — Субботний репортаж. 15-00 — Программа цветного телевидения. 16-30 — Телевизионный театр для детей С. Михалков «Смех и слезы». Телеспектакль. 18-00 — В эфире — «Молодость». «Про-

сторы». Телевизионная программа для сельской молодежи. 19-00 — Клуб кинотеатршественников. 20-00 — КВН-68. 21-30 — Информационная программа «Время». 22-00 — Клуб любителей песни. Передача из Всесоюзного Дома композиторов. 24-00 — Юбилей художника. К 90 летию со дня рождения А. М. Кустодиева. 00-15 — Теленовости. 00-35 — «Танцзал». Передача из Таллина.

10 марта. 10-00 — «На зарядку становись». Утренняя гимнастика для детей. 10-15 — «Будильник». 10-45 — Теленовости. 11-00 — «Сделано в Москве». Репортаж из Выставочного зала Министерства внешней торговли СССР. 11-30 — Для юности. Ответы на вопросы 2-го тура математической олимпиады. 12-30 — Для воинов Советской Армии и Флота. «Мы служим на Урале». Передача из Свердловска. 13-00 — Для

школьников. «До свидания, зима». Театрализованное представление в исполнении учащихся школы фигурного катания. 14-00 — Для вас, женщины! Передача из Одессы. 14-30 — Программа цветного телевидения. 16-00 — Викторина «Круглый год». 16-30 — Первенство СССР по хоккею. «Спартак» — «Крылья Советов». (2-й и 3-й периоды). 18-30 — Музыкальный киоск. 19-00 — В эфире — «Молодость». «Горизонт» Передача из Ленинграда. 20-05 — «Пиюковая повозка». Цирковое представление с участием польских и зарубежных артистов. Передача из Польши. 20-50 — «Новости дня». Киножурнал. 21-00 — Литературный театр. «С. Кирсанов». 21-45 — Семь дней. Международная программа. 20-30 — «Игра без ничьей». Художественный фильм. 00-05 — Только факты. Программа передач. Музыкальный маяк.

В КИНОТЕАТРАХ

20 лет ВЛКСМ. Сегодня, завтра и в воскресенье. ДОКТОР ВЕРА — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час. Зал кинохроники. Сегодня.

ДЕТИ ЦИРКА — в 10, 12, 14 часов. ИЗГНАННЫЙ ИЗ РАЯ — в 16, 18, 20, 22 часа. Завтра. КИНОСБОРНИК № 15 (НОВИЧОК) — в 10, 12, 14 часов. ИЗГНАННЫЙ ИЗ РАЯ — в 16, 18, 20, 22 часа. В воскресенье. ДУМА ПРО КАЗАКА

ГАЛОТУ — в 10, 12, 14 часов. ЗВЕЗДА БАЛЕТА — в 16, 18, 20, 22 часа. Октябрь. Сегодня, завтра и в воскресенье. СЧАСТЛИВОГО ПЛАВАНИЯ — в 9, 11 часов. ОБНАЖЕННАЯ МАХА — в

13, 15, 17, 19, 21 час. Космос. Сегодня, завтра и в воскресенье. СКАЗКА О ЦАРЕ САЛТАНЕ — в 9, 11 часов. ЧЕРНЫЙ АВТОМОБИЛЬ — в 13, 15, 17, 19, 21 час.